



## Промышленность



### Фраза «сделано в Москве» заменяет знак качества

Москва — не только столица, но и ведущий промышленный регион России. Первые промышленные заводы в Москве заработали уже в XVII веке. В 1669 году был построен казенный стекольный завод в Измайлове.

В наши дни в Москве производят все: от космических двигателей и роботов до легковых автомобилей и дизайнерской одежды. В Москве расположено более 300 оборонных производственных и научно-исследовательских предприятий, работающих в области авиастроения, космоса, приборостроения, радиоэлектроники, атомной энергетики.

Москва — лидер среди всех российских регионов по объемам несырьевого неэнергетического экспорта.



## Промышленность



### Промышленность — для всех и каждого

В марте 2019 года был запущен проект «Открой#Моспром». Аудитория проекта составляет свыше 10 млн зрителей. Школьники, студенты, бизнесмены и просто интересующиеся люди посетили более 70 предприятий, почти 600 экскурсий, лекции, мастер-классы, а также прямые эфиры с участием известных актеров и телеведущих непосредственно на московских заводах.

В столице создана сеть детских технопарков, где прививают интерес к инженерным специальностям школьникам уже с 10 лет.

18 детских технопарков расположены в каждом округе столицы, где подростки осваивают основы 3D-моделирования, робототехники, авиастроения.



## Промышленность



### Москва — родина знаменитого шоколада «Аленка»

В начале 1960-х годов кондитерам поручили создать массовый и доступный продукт — молочный шоколад. Известные столичные и региональные фабрики долго экспериментировали с ингредиентами и первыми, кому удалось добиться желаемого вкуса и идеальной рецептуры, стали работники московской фабрики «Красный Октябрь» в 1964 году.

Руководство фабрики в 1965 году разместило в газете «Вечерняя Москва» объявление о конкурсе фотографий. Лучшее фото маленькой девочки обещали разместить на обертке будущего шоколада. Победителем стал известный фотограф Александр Геринас, который прислал снимок своей восьмимесячной дочери. Художник-дизайнер Николай Маслов на основе этого снимка создал образ «Аленки».

В 1966 году на фабрике запустили первую массовую партию шоколада.



Спорт



### Игры дружбы: Олимпийские игры 1980 г. в Москве

Подготовка столицы к Олимпиаде-80 была колоссальной: от возведения новых спортивных арен до наладки радио и цветного телевидения с учетом последних достижений науки и техники.

Москва шесть лет готовилась к Олимпиаде. За это время в столице появились новые спорткомплексы, специально к играм построили гостиницы «Космос» и «Измайлово», новый корпус телецентра «Останкино» и большую Олимпийскую деревню в Тропарево-Никулине.

19 июля 1980 года на стадионе в Лужниках зажегся факел XXII летних Олимпийских игр. В Москву приехали спортсмены из 81 страны, со всех континентов.

Главный символ Олимпиады-80 — мишка, который улетел в небо под песню «До свидания, Москва!».



Спорт



### Футбольная столица. Чемпионат мира по футболу 2018 г. в Москве

В 2018 году Москва стала столицей футбола. 93 спортивных объекта построено в Москве к Чемпионату мира по футболу (FIFA 2018).

Болельщики с нетерпением ждали начала чемпионата мира. На Манежной площади запустили часы обратного отсчета до начала чемпионата – 14 июня.

Во время чемпионата мира Москву посетило около 4,5 миллионов туристов.

Для гостей столицы Москва приготовила обширную программу. В перерывах между футбольными встречами гости изучали культурные достопримечательности Москвы. Финальный матч прошёл 15 июля в Москве на стадионе «Лужники».



Спорт



### Современная спортивная инфраструктура

Сегодня в Москве созданы спортивные арены мирового уровня. Это футбольные стадионы «Лужники», «ЦСКА», «Динамо», «Открытие», Дворец художественной гимнастики и Дворец водных видов спорта в «Лужниках» и многие другие.

В период с 2024 по 2030 год планируется строительство 90 новых спортивных объектов, капитальный ремонт и благоустройство городских спортивных объектов и территорий общей площадью более 500 тыс. м<sup>2</sup>.



## Культура



### Храм Василия Блаженного

Собор Покрова на Рву на Красной площади, известный больше как храм Василия Блаженного, — один из самых узнаваемых в мире русских храмов. Покровский собор — это не просто церковь, а храм-памятник, возведенный в честь присоединения Казанского ханства к Русскому государству. Собор был возведен в 1555 - 1561 гг. по велению царя Ивана Грозного в честь покорения Казанского царства. Покровский собор богато украшен настенными росписями, обладает внушительной коллекцией древнерусской иконописи и шедевров церковно-прикладного искусства. Это уникальный ансамбль 11 церквей с полными иконостасами, интерьеры которых отражают историю храма на протяжении четырех с половиной столетий.



## Культура



### Зарядье. Уникальный парк России

В 2017 году у стен Кремля открылся уникальный ландшафтный парк «Зарядье». Это парк, построенный впервые за 200 лет в границах Бульварного кольца Москвы. Крупнейшая парковая зона площадью 10,2 га стала центром притяжения для жителей и гостей столицы. В парке можно посетить концертный зал под открытой крышей, парящий мост, флорариум, ледяную пещеру, подземный музей и др. Впервые в строительной практике столицы стройматериалы доставляли водным транспортом — по Москве — реке. Инсталляция «Северное сияние», представленная в парке, состоит из волокон общей длиной в 620 км, что сопоставимо с длиной озера Байкал.



## Культура



### Москва – молодёжная столица России

В 2024 году Москва победила в федеральном конкурсе «Молодежная столица России». Благодаря почётному званию Москва на целый год станет местом притяжения молодёжи со всей страны. В городе пройдут значимые международные и всероссийские мероприятия. У молодежи столицы есть все возможности для развития: ведущие учебные заведения, инновационные площадки, масштабные события и многое другое. Воплощать свои идеи в реальные проекты ребятам помогают конкурсы и проектные акселераторы.



Туризм



### Выставка достижений народного хозяйства

Выставка достижений народного хозяйства — крупнейший экспозиционный, музейный и рекреационный комплекс в мире.

ВДНХ — уникальное пространство музейно-выставочных проектов, международных деловых выставок и конгрессов, фестивалей и праздников.

Сегодня на площадке Выставки проходит Международная выставка-форум «Россия» — это важнейшие достижения страны, собранные на одной площадке.

Главная задача Выставки — представить достижения нашей страны в самых разных отраслях на одной площадке, показать россиянам настоящую современную Россию, которой можно и нужно гордиться.

Участниками Выставки стали все 89 регионов России, федеральные министерства, корпорации и общественные организации.



Туризм



### Московские сезоны

«Московские сезоны» — городские фестивали для каждого времени года, которые уже стали фирменным знаком Москвы. Ежегодно Москва проводит около 10 фестивалей проекта «Московские сезоны». Они привлекают порядка 65 миллионов москвичей и туристов.

Фестивальные площадки расположены не только в центре, а во всех столичных округах.

На сегодня проведено больше 60 фестивалей: волшебное зимнее «Путешествие в Рождество», прекрасная «Золотая осень», яркая весенняя «Московская весна А Carrella», нежный летний «Цветочный джем» и др.



Туризм



### Путешествия без границ

#### «Музеи — детям»

Благодаря проекту московские школьники и учащиеся колледжей могут посещать городские музеи столицы бесплатно.

В программе участвует более 100 городских музеев и галерей Москвы. Среди них — все музеи, подведомственные Правительству Москвы, а также 13 площадок частных и ведомственных музеев.

Чтобы бесплатно попасть в музей, достаточно захватить с собой социальную карту или карту «Москвенок».

#### Пушкинская карта

К программе «Пушкинская карта» присоединилось уже больше 200 московских площадок. Это театры, библиотеки, музеи, культурные центры, посетить которые может каждый желающий школьник.



## Строительство



### Дома с историей: как реставрируют Москву

За последнее десятилетие в Москве отреставрировали более 2000 памятников архитектуры и объектов культурного наследия. Это огромная работа, которая продолжается каждый день, чтобы сохранить неповторимое лицо нашего любимого города.

Расцвет строительства дворцов и усадеб в столице приходится на XVIII век. Их проектировали лучшие архитекторы своего времени. Часто здесь гостили представители императорской семьи и знатные особы.

Сейчас многие из них отреставрированы и стали точками притяжения туристов.

В XVIII—XIX веках в черте города стали появляться городские усадьбы. Это комплексы зданий, в которые входили как жилые, так и хозяйственные постройки. В главных домах жили и принимали гостей хозяева, проводились литературные салоны и балы. Во флигелях размещали прислугу. На территории устраивался небольшой сад. А сейчас в усадьбах устраивают музеи.



## Строительство



### Комфортная городская среда

Московское качество жизни во многом определяется комфортной городской средой.

Это более 23 тысяч спортивных объектов, более 450 музеев городских, ведомственных и частных, с 2011 года в Москве открыто 100 станций метро и МЦК, а также запущено два центральных диаметра, ежегодно город строит больницы, школы и спортивные объекты.

#### Умный город

На улицах, в парках и пешеходных зонах Москвы есть множество точек доступа к бесплатному Wi-Fi, в Москве развивается и внедряется интеллектуальная транспортная система, функционирует единая медицинская информационно-аналитическая система.

Всё это способствует удобному и комфортному проживанию!



## Строительство



### Новые дома, поликлиники, школы

«Новый московский стандарт поликлиник» — это продуманное решение для посетителей и врачей. После капитального ремонта здания будут оснащены медицинским оборудованием в соответствии с правилами Стандарта.

Столичная система образования ежемесячно пополняется детскими садами, школами и учебными корпусами, возведенными по самым современным стандартам с соблюдением принципа безбарьерной среды.

Реновация. Чтобы не дать жилью превратиться в аварийное и непригодное для жизни, была разработана программа реновации.

Первые жители въехали в новостройки по программе реновации в феврале 2018 года. Сегодня идет или уже закончено переселение 154,1 тысяч жителей.



## Образование и наука



### Московское образование

Город уделяет большое внимание развитию электронных сервисов для учебы, строительству новых школ и детских садов, повышению уровня квалификации учителей, предпрофессиональной подготовке ребят и другим важным вопросам.

1 сентября 2023 года за парты сели около 120 тысяч первоклассников. Всего в этом году в столичные школы пришло больше 1,1 миллиона юных москвичей — это рекорд в истории Москвы. Ежегодно школьники и студенты нашего города принимают участие в федеральных конкурсах и олимпиадах и завоевывают призовые места.

В московских школах работает свыше 120 тысяч педагогических работников, из которых 57 тысяч — школьные учителя. Москва делится лучшими практиками и опытом.



## Образование и наука



### Предпрофессиональное образование

Городской проект предпрофессиональных классов помогает старшеклассникам выбрать траекторию будущей карьеры еще в школе, принять взвешенное и обоснованное решение о выборе профессии.

В Москве реализуются: медицинский класс, ИТ-класс, медиакласс, инженерный класс, предпринимательский класс, психолого-педагогический класс, кадетский класс. Каждый ученик предпрофессионального класса имеет уникальную возможность: параллельно с учебой в школе освоить первую профессию в колледже; погрузиться в профессию на экскурсиях в ведущие компании и организации Москвы, встречаться с экспертами отрасли; создавать и реализовывать проекты под руководством преподавателей ведущих вузов-партнеров, участвовать в их конференциях, семинарах и хакатонах, примерить на себя роль студентов на предпрофканикулах.



## Образование и наука



### Московская электронная школа

В библиотеке «МЭШ» размещено свыше 57 тысяч электронных сценариев уроков, более 13 тысяч видеоуроков, 348 учебников издательств, 38 уникальных виртуальных лабораторий, более 80 тысяч тестовых заданий и свыше 174 тысяч интерактивных образовательных приложений. С помощью виртуальных лабораторий школьники могут совершенствовать знания и навыки по предметам школьной программы.

Также «МЭШ» стала основой для развития федеральной информационной системы «Моя школа», столичные технологии и наработки теперь станут использовать во всех регионах России. Всем школам страны будут доступны электронный дневник и электронный журнал с мобильными версиями, библиотека электронных образовательных материалов, «Портфолио учащегося» и другие сервисы «МЭШ».